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Τα στάδια της μετάνοιας του ανθρώπου και της επιστροφής του στον Θεό 
αναλύονται διεξοδικά από τους πατέρες της Εκκλησίας. Το πρώτο στάδιο 
της μετανοίας κατά την πατερική γραμματεία είναι η συναίσθηση της 
αμαρτίας και των προσωπικών σφαλμάτων [106]. Η αναγνώριση ότι ο 
άνθρωπος έχει απομακρυνθεί από την πατρώα οικία και έχει διακόψει την 
σχέση του με τον Θεό είναι η πρώτη προϋπόθεση της μετάνοιας. Είναι η 
αρχή, η οποία οδηγεί τον άνθρωπο στην μεταβολή της κατάστασής του 
και την μεταμόρφωση των παθών του. Αυτή η αναγνώριση φέρνει την 
ταπείνωση στην καρδιά του ανθρώπου και την διάθεση αποκατάστασης 
της σχέσης του με τον Θεό [107]. Η ζωή μακριά από τον Θεό δημιουργεί 
στον άνθρωπο την ψευδαίσθηση της ελευθερίας. Αργά ή γρήγορα ο 
άνθρωπος βιώνει την αίσθηση της αιχμαλωσίας στην αμαρτία, του 
αδιεξόδου, της πίεσης, της ασθένειας, από τις οποίες θέλει να ξεφύγει. Η 
συνείδηση του δεν ξεχνά τα αποτυπώματα της αμαρτίας, διότι, όπως 
αναφέρει ο Χρυσόστομος, η συνείδηση είναι η άγκυρα, η οποία προσπαθεί 
να κρατήσει τον άνθρωπο καταποντισμένο στον βυθό και το σκοτάδι της 
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αμαρτίας προβάλλοντας συνεχώς τις αμαρτίες του παρελθόντος [108]. Η 
αυτοεξέταση σε αυτό το σημείο είναι απαραίτητη διότι βοηθά τον 
άνθρωπο να ερευνήσει το εσωτερικό του και να αναγνωρίσει τις αστοχίες, 
τα λάθη και τις αμαρτίες του [109]. Η εξέταση θα πρέπει να μην γίνεται 
μόνο στο συνειδητό, αλλά να φθάσει και στο υποσυνείδητο του 
ανθρώπου, μία εργασία πραγματικά δύσκολη και επίπονη [110].

Ο άνθρωπος συναισθανόμενος την κατάσταση αυτή πενθεί και λυπάται διότι 
βρισκόταν μακριά από τον Θεό [111]. Η διακοπή της κοινωνίας με τον Χριστό, η 
ζωή αδιαφορίας γι Αυτόν και η υιοθέτηση μίας αμαρτωλής ζωής προσβάλλει την 
αγάπη για Αυτόν, ο Οποίος ουσιαστικά ξανασταυρώνεται από τον καθένα άνθρωπο 
[112]. Η συναίσθηση της κατάστασης αυτής φέρνει μόνο αισθήματα λύπης και 
πένθους στον άνθρωπο, τα οποία είναι απαραίτητα στοιχεία της πνευματικής 
μετάνοιας και της επίσκεψης της σωτηριώδους Χάριτος του Θεού. Το πένθος όμως 
αυτό δεν είναι μία αρνητική και παθητική κατάσταση, αλλά δημιουργική και 
χαροποιός. Μόνο στην αρχή ο άνθρωπος αισθάνεται πόνο μέσα στην ψυχή του από 
την ανεπάρκεια του. Όσο όμως το πένθος προχωρά, ενώνεται σταδιακά με την 
αγάπη του Θεού και εσωτερικά ο άνθρωπος γεμίζει με χαρά και παρηγοριά από την 
αγαθότητα του Αγίου Πνεύματος. Εάν ο άνθρωπος δεν αισθανθεί το πένθος, τότε η 
μετάνοια ουσιαστικά ακυρώνεται. Η απουσία του πένθους αποτελεί μία ένδειξη 
ανειλικρινούς μετάνοιας, η οποία φανερώνει την αναισθησία της ψυχής. Τότε ο 
κίνδυνος της επιστροφής του ανθρώπου στην προηγούμενη ζωή του είναι πολύ 
πιθανή [113].
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Στο επόμενο στάδιο ο άνθρωπος παίρνει ελεύθερα την σταθερή απόφαση να ζήσει 
μέσα στην χάρη του Θεού, να κάνει ένα νέο ξεκίνημα στην νέα εν Χριστώ ζωή του 
και να μην αμαρτήσει ξανά [114]. Αυτό είναι το κύριο μέρος της μετάνοιας, 
δηλαδή η μεταστροφή του νου του ανθρώπου από τη αμαρτία στον Θεό. Η αλλαγή 
στην προαίρεση του ανθρώπου συνδυάζεται με την ομολογία των πράξεων. Ο 
άνθρωπος παίρνει αποστάσεις από την αμαρτία, την οποία πλέον αποστρέφεται ως 
μία παθολογική κατάσταση. Η αρχή της μετάνοιας ξεκινά με την παύση της 
αμαρτίας, την υιοθέτηση αγαθών έργων και την καλλιέργεια των αρετών [115]. Οι 
αρετές είναι τα πνευματικά φάρμακα, τα οποία επουλώνουν τις πληγές της 
αμαρτίας [116]. Η απόκτηση και η καρποφορία των αρετών είναι μία διαδικασία 
στην οποία συνδυάζεται η ανθρώπινη προσπάθεια με την Χάρη του Αγίου 
Πνεύματος. Έτσι η μετάνοια γίνεται μία μόνιμη κατάσταση, με την οποία ο 
άνθρωπος είναι προσανατολισμένος συνεχώς προς τον Θεό, διατηρώντας μία 
προσωπική σχέση μαζί Του.

Με την μετάνοια έχουμε την πλήρη άφεση του ανθρώπου και την έναρξη της 
θεραπείας του από τις πληγές της αμαρτίας [117]. Η θεραπεία από τις πληγές της 
αμαρτίας δεν είναι θέμα ωρών ή ημερών αλλά είναι μία μακροχρόνια διαδικασία 
[118]. Η θεραπεία δεν έρχεται αυτόματα την ώρα του μυστηρίου. Το μυστήριο 
εντάσσει τον άνθρωπο στην κοινωνία της Εκκλησίας, όπου εκεί σταδιακά θα 
επέλθει η θεραπεία [119]. Οι πατέρες της Εκκλησίας διδάσκουν ότι η αμαρτία 
φεύγει από την ψυχή του ανθρώπου προοδευτικά και είναι ανάλογη με την επιθυμία 
για διόρθωση.

Η θεραπεία δεν είναι μία ανώδυνη διαδικασία. Είναι μία πορεία με κόπο, 
προσπάθεια, εμπόδια και αποτυχίες. Θέλει προσευχή, νηστεία, αυτομεμψία και 
συνεχή επαγρύπνηση [120]. Στην αρχή γίνονται μικρά βήματα διότι οι υπερβολές 
μπορούν να γίνουν οι αιτίες της ματαίωσης της θεραπείας [121]. Η σταδιακή 
κάθαρση καθιστά και ολοκληρώνει την επιτυχία της θεραπείας του ανθρώπου.

Έτσι ο άνθρωπος επανασυνδέεται με τον Θεό και την Εκκλησία βιώνοντας αυτή 
την αγαπητική σχέση. Διότι από την ευεργεσία αυτή ο άνθρωπος αισθάνεται την 
αγάπη για τον ελεήμονα και οικτίρμονα Θεό. Η αγάπη φέρνει έπειτα την δοξολογία 
και την ευχαριστία προς τον Θεό [122].
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